

СУББОТА,  
27 ноября  
2021 г.  
№ 48  
(11424)

# На земле Троицкой



Троицкая  
районная  
газета.  
Выходит  
с 1931 г.

Творчество юных

## Героев нашего времени изобразили начинающие художницы

В сентябре-октябре проходил открытый региональный конкурс детского и юношеского художественного творчества «Герои нашего времени», в котором приняли участие учащиеся отделения живописи Троицкой ДШИ. Юные художники представили на конкурс по три работы, одна из которых посвящена представителям разных профессий в период пандемии, и две учебные или творческие на выбор участника.

В конкурсе приняли участие воспитанницы педагога Ю.В. Сухановой Яна Дятлова, Лиза Сметанникова, София Щуковская и Милана Хромова и воспитанница И.А. Деминой Кира Зань.

Работа Лизы Сметанниковой, за которую она получила диплом лауреата третьей степени, называется «Скорая помощь», на ней она изобразила тех, кто всегда находится на посту и спасает жизни людей. Таким же дипломом отмечен и рисунок Миланы Хромовой «Шахтер», эту профессию она считает не менее героической, чем профессия врача.

Яна Дятлова изобразила на своем рисунке доставщика еды и была награждена дипломом первой степени. Она считает, что эта работа во время пандемии очень важна, потому что многие пожилые люди не могут выйти из дома. София Щуковская выполнила рисунок в ее любимой технике графики, изобразив на нем рентгенолога, а Кира Зань – лаборанта. Специалисты этих профессий в последнее время тоже очень востребованы. Обе девочки получили дипломы участников.

Педагоги с удовольствием говорят о своих воспитанницах.

-Девочки три года занимаются на отделении живописи, - рассказала опытный педагог Юлия Владимировна Суханова. – Они всегда ответственно и с интересом относятся к конкурсам: изучают соответствующую литературу, выполняют эскизы и зарисовки к сюжетной композиции, добросовестно выполняют свои творческие работы. Все ребята трудолюбивые и активные. София Щуковская учится на двух отделениях ДШИ – «живопись» и «фортециано». Она везде успевает, участвует в различных конкурсах, не раз становилась лау-



Лауреаты и участники регионального конкурса детского и юношеского художественного творчества «Герои нашего времени», посвященного людям тех профессий, которые приобрели особую важность в условиях пандемии, вместе со своими наставниками – преподавателями отделения живописи Троицкой ДШИ. На первом плане – София Щуковская, Кира Зань, Яна Дятлова, Милана Хромова (слева направо); на втором плане – Ирина Анатольевна Демина, Елизавета Сметанникова, Юлия Владимира Суханова (слева направо).

реатом и дипломантам. Герои нашего времени, которых они изобразили (медики и шахтер), рискуют своими жизнями ради людей.

Немало добрых слов сказала о своей ученице и Ирина Анатольевна Демина:

–Кира Зань – очень работоспособная девочка с неограниченной фантазией. Она умеет раскрывать суть задания и переносить свои идеи на холст так, что читается замысел, тема, идея и даже «почек». Что касается вещей и предметов, которые она изображает, то иногда кажется, что с каждым из них у нее есть своя договоренность и умение «подружиться». Очень аккуратна и исполнительна, неоднократный призер местных и зональных конкурсов. К слову, ей только 11 лет, и я уверена, что все наши победы еще впереди!

Сама Ирина Анатольевна преподает в ДШИ третий год. Она родилась в селе Троицком. После окончания Троицкой школы №1 поступила в Академию им. В.М. Шукшина в Бийске, окончила ее в 2015 году и вернулась в родное село. Но вакансий для нее тогда не оказалось. Лишь в 2019 году поступило предложение занять место преподавателя класса живописи, и, несмотря на то, что ее дочке на тот момент было всего четыре месяца, она решила не упускать свой шанс реализовать себя в профессии:

–Считаю свою работу настоящей удачей! Ведь она для души. Работа с детьми – это всегда отдача, которую впоследствии видно, и от этого радостно.

Подготовила  
Светлана КУДИНОВА.  
Фото автора.

28 ноября ТМДК  
ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ,  
посвященный Дню матери,  
**«С любовью к маме»**  
Начало в 12.00. Цена билета – 75 руб.  
**Мы рады видеть вас!**  
НЕ ЗАБЫВАЙТЕ О СОБЛЮДЕНИИ  
САНИТАРНЫХ НОРМ!  
В УЧРЕЖДЕНИИ ДЕЙСТВУЕТ МАСОЧНЫЙ  
РЕЖИМ.  
В соответствии с указом губернатора Алтайского края от 27.10.2021 года №180 допуск граждан (18+) в учреждения клубного типа осуществляется при предъявлении документа, удостоверяющего личность, и QR-кода, подтверждающего получение вакцины от коронавирусной инфекции COVID-19/иного подтверждающего документа.

На правах рекламы.

Юбилеи, юбилеи...

## Всегда в поиске!

Есть люди, которые преображают мир, раскрашивают его в яркие цвета, стараются сделать добре. Светлана Васильевна Кудинова – такой человек. Неравнодушная, увлеченная, всегда в поиске, в движении.

В ЕЕ ЖИЗНИ ЕСТЬ ДВЕ ПРОФЕССИИ – журналист и учитель. И еще у нее есть дар – увлекаться делом, погружаясь в него и погружая других. Много раз можно было убедиться в ее способности заинтересовать читателей газеты или коллег-педагогов какой-либо проблемной или актуальной темой. Неравнодушных

людей вокруг много, но нужно найти такие слова и аргументы, чтобы они отклинулись.

Еще один дар, важный для журналиста и учителя, – ценить человека, искренне интересоваться им. Человеколюбие, слово, почти вышедшее из обихода, вспоминается именно в связи со Светланой Васильевной. Со многими своими учениками она не просто поддерживает общение, они ездят друг к другу в гости, всегда на связи. Она увлекается темами своих публикаций, кропотливо исследует, что связано с историей, а герои ее материалов становятся для нее добрыми

знакомыми и даже друзьями. Часто можно слышать, как Светлана Васильевна с уважением и теплотой рассказывает об удивительных людях из сел, жалеет, что нельзя написать о них огромный очерк, что не все с ними знакомы. Наверное, ей хочется подружить всех людей. Умный и рассудительный человек, творческий и уравновешенный, надежный и понимающий.

На днях Светлана Васильевна отметила юбилей. Вдохновения Вам, уважаемая коллега, успехов, везения и здоровья!

Коллективы ДЮЦ и редакции.

Новости

## Вместо земли – денежная компенсация

В Алтайском крае многодетным семьям вместо земельного участка предложат денежную компенсацию. Соответствующий законопроект уже прошел первое чтение, заявил Виктор Томенко в ходе «прямой линии» 23 ноября.

4,5 тысячи участков многодетным уже предоставили, но в очередь стоят еще более 12 тысяч семей. Это в целом по краю. В нашем районе 213 семей ожидают своей очереди, а предоставлено 30 участков.

Напомним, многодетные семьи по закону имеют право получить земельные участки, которые должны быть обеспечены коммуникациями, с условием возможного строительства. В 2019 году семьям дали возможность самим выбирать участок, но в целом на ситуацию это не повлияло. И вот теперь власти решили «заменить» участок на денежную выплату в размере 200 тысяч рублей. Начать предполагается с семей, где пятеро и более детей, затем очередь дойдет до семей с четырьмя детьми и т.д. Вероятнее всего, закон вступит в силу с начала нового года.

## ПОДПИСКА 2022



На первое полугодие 2022 года МОЖНО ПОДПИСАТЬСЯ СЕЙЧАС на почте, у почтальона, в редакции или онлайн.

### ИДЕТ ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ!

Чтобы подписаться ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ, нужно зайти на сайт [podpiska.pochta.ru](http://podpiska.pochta.ru), выбрать нашу газету и сделать несколько простых шагов.

**ПОДПИСКА НА ПОЛГОДА стоит 513 рублей 96 копеек.**

Подпишитесь сейчас, и ГАЗЕТА будет доставляться К ВАМ ДОМОЙ в следующем полугодии.

**МОЖНО КАЖДУЮ НЕДЕЛЮ ЗАБИРАТЬ ГАЗЕТУ В РЕДАКЦИИ,** и тогда подписка будет значительно дешевле – 240 рублей, ведь в этом случае не придется платить за доставку газеты почте.

реклама

**Актуально**

# Убойный крестьянский вопрос



**Депутат фракции КПРФ в Алтайском краевом Законодательном Собрании, заместитель председателя комитета АКЗС по аграрной политике, природопользованию и экологии Вячеслав Лаптев рассказал о новых правилах убоя и реализации домашнего мяса и о том, к чему это приведет в будущем.**

ограничению реализации мяса из личных подсобных и крестьянско-фермерских хозяйств, что выгодно крупным производителям.

Сейчас бойни есть далеко не во всех районах края. Их нет, по данным региональных органов власти, в 10 районах: Бурлинском, Залесовском, Ельцовском, Калманском, Красногорском, Крутыхинском, Кытмановском, Солонешенском, Солтонском, Угловском. Еще в двух – Ребрихинском, Топчихинском – боенские пункты входят в промышленные свинокомплексы и не могут оказывать услуги населению. Так же в восьми районах: Змеиногорском, Ключевском, Краснощековском, Курьинском, Родинском, Суетском, Табунском, Третьяковском – боенские предприятия в настоящий момент не оказывают услуги частникам. Итого 20 районов, то есть около 30 процентов территории края, остается без боен. При этом 17 районов имеют только по одному убойному пункту. По три бойни и более работают только в 18 районах. На мой взгляд, им этого достаточно.

Ограничения касаются только крупного рогатого скота, свиней и лошадей. Для владельцев кур, гусей, кроликов, овец и т.д. ничего не изменилось.

Запрет на домашний убой скота для продажи объясняется необходимостью борьбы с угрозой распространения африканской чумы свиней. Однако подворный убой в целях личного потребления не запрещается, хотя он также несет опасность распространения заболеваний. Фактически запрет ведет к

целевой программы, которая способствовала бы развитию сети пунктов убоя. По сути, бремя строительства убойных пунктов, покупки специального оборудования и транспорта ложится на частника. При этом один модульный убойный пункт обходится в пять миллионов рублей. Не каждый предприниматель может себе позволить потратить такую сумму из собственных средств.

Также согласно решению комиссии обязанность по организации убоя животных и их перевозке к убойным пунктам из личных подсобных хозяйств возлагается на глав муниципальных образований в рамках их компетенций. Но у глав муниципальных образований нет никаких компетенций в этой сфере деятельности в соответствии с ФЗ-№131, равно как нет в собственности или владении убойных пунктов, убойных площадок, специализированного транспорта для перевозки животных. Возложенная на местное самоуправление задача невыполнима фактически и несостоит в юридически. На сегодняшний день решение принято, но возможности для его реализации нет.

Учитывая специфику Алтайского края, где основной объем мяса из личных подсобных и крестьянско-фермерских хозяйств поступает на рынок в ноябре-декабре каждо-

го года, решение комиссии уже привело к невозможности легальной реализации выращенного к сезону мяса. Это решение служит плодородной почвой для развития коррупции и теневых рынков сбыта.

Но есть и другая сторона проблемы. В условиях запрета в Алтайском крае подворного убоя открывается возможность экспорта свинины и говядины в другие регионы России и в страны Таможенного союза. Такая возможность позволяет как мелким, так и крупным сельхозпроизводителям, занятым в животноводстве, реализовывать мясо за пределы региона по более выгодным ценам. Да, это отразится и на росте цены мяса внутри региона, где покупательная способность населения одна из самых низких в Сибири. Внутреннее потребление мяса в Алтайском крае может сократиться.

**Какой выход из этой ситуации?**  
Во-первых, надо отменить решение противоэпизоотической комиссии и дать возможность сельским жителям легально реализовать уже выращенное к сезону мясо.

Во-вторых, чтобы дать возможность реализовать региону свой экспортный потенциал по мясу, следует перейти к рассмотрению запрета подворного убоя с целью продажи только после постройки убойных пунктов в каждом районе края, где есть в этом необходимости.

Чтобы исключить спекуляции, новые убойные пункты должны быть в собственности муниципальных образований, переданы общественным объединениям (коопера-

тивам) в управление для оказания услуг населению по фиксированным ценам. Они должны быть установлены собственниками ЛПХ – членами таких объединений.

В-третьих, федеральным министерствам – сельского хозяйства и финансов – разработать совместную государственную программу по финансированию строительства боенских предприятий на территории Алтайского края.

Реализация этих мер даст возможность учесть интересы как мелких сельхозпроизводителей, которые смогут в дальнейшем легально сбывать мясо, соблюдая требования технических регламентов Таможенного союза, так и крупных животноводческих комплексов, которые смогут реализовать свою продукцию в другие регионы страны и за границу. Также это остановит рост социального напряжения в Алтайском крае, позволит избежать формирования теневых мясных рынков и устранит угрозу заражения граждан непроверенным мясом. Кроме того, это увеличит доходы от животноводческой отрасли и станет толчком к развитию этого направления в сельском хозяйстве Алтайского края.

Фракция КПРФ поднимет этот вопрос на краевом уровне, а коммунисты в Госдуме наверняка поддержат на федеральном. Кстати, о ситуации с убоем скота в Алтайском крае проинформирован глава фракции КПРФ в Госдуме Геннадий Зюганов, а депутат Госдумы Мария Прусакова направила обращение генпрокурору России.

**Подготовил  
Юрий КРАСИЛЬНИКОВ.**

**Производство**

## Пять тонн за смену

**Перед сельским жителем, который откормил бычка или вырастил свинью, встает вопрос: куда девать мясо? Ответ напрашивается сам собой: можно реализовать или оставить себе для питания своей семьи. Если со вторым вопросом все понятно – для собственных нужд владелец животного может забить его сам и дома, то вот с продажей на рынке или со сбытом в магазин возникают проблемы. Так, с 11 ноября в крае начал действовать новый порядок реализации мяса животных, согласно которому убой скота для последующей продажи в торговых точках необходимо производить только на специализированных предприятиях, где ветеринарные врачи осматривают животных, клеймят туши и оформляют сопроводительные документы после ветсанэкспертизы. В нашем районе есть такое предприятие.**

УБОЕМ КРУПНОГО РОГАТОГО скота и свиней, преимущественно молодняка, занимается ООО «Юнит». Мы попросили коммерческого директора предприятия Д.С. Быкова ответить на наши вопросы.

**– Дмитрий Сергеевич, какова технология убоя?**

– Вначале мы договариваемся, кто и когда привезет скот. Если у хозяина нет своего транспорта, то насчет специального автомобиля договариваемся мы. Если мы приобретаем мясо, то транспортные расходы осуществляются за наш счет. К нам за услугами может обратиться любое предприятие или частное лицо, но предпочтение отдается крупным. Если везем животных от юридических лиц, крупных поставщиков, то пре-



**Дмитрий Сергеевич Быков, коммерческий директор ООО «Юнит», руководит предприятием с 2007 года. Бойня перерабатывает пять тонн мяса за смену.**

доставляем большой скотовоз, а если от частных – то у нас есть небольшой автомобиль. Зона обслуживания раньше у нас была большая, возили скот со всего Алтайского края, но в последние годы возим в основном из нашего района и прилегающих к нему, потому что во многих районах имеются свои предприятия. Животных помещаем в загон, а потом отправляем в цех убоя, в котором трудится шесть человек. Один загоняет, другой забивает, третий поднимает на тельфере и сливает кровь, а дальше идут последующие операции – заблевка, то есть снятие шкуры, распиловка, мойка, фасовка, охлаждение, наклейка этикеток, оформление документов, погрузка и отправка разделанной мясной продукции потребителям. Основные покупатели – крупные сетевые тор-

говые предприятия в Барнауле, Новосибирске и других городах.

**– Как обеспечивается соблюдение ветеринарных норм?**

– У нас постоянно на договорной основе работает ветеринарный врач от управления ветеринарии по Троицкому району, он осматривает каждую голову, внутренности животного; если животное здоров и мясо можно употреблять в пищу, производит клеймение и выдает соответствующие документы.

**– Какова мощность предприятия и как долго обрабатывается тула животного?**

– Мощность бойни относительно небольшая, в среднем мы перерабатываем пять тонн за смену. Мы можем забить и десять тонн, но производительность предприятия зависит от емкости холодильника. В час мы можем разделать до пяти голов крупного рогатого скота. Замечено, что перед праздниками, особенно в канун Нового года или первомайских, возрастает объем работы, как и количество поступающих от магазинов заказов. Мы работаем с нашими партнерами по агентским договорам, именно по ним и занимаемся убоем, и это наш основной доход.

**– Может ли частное лицо обратиться к вам за услугами по убою?**

– Конечно. Кроме оказания услуг по убою мы покупаем у населения скот. Но напомню, что нужна предварительная договоренность о дате и времени доставки скота, телефоны наши постоянно указываются в публикуемой в газете рекламе. Стоимость услуги по убою одной свиньи составляет 750 рублей, а крупного рогатого скота – 1800. Цены на различных бойнях примерно одинаковы, и в эту стоимость входит все – от услуги убоя до охлаждения и выдачи ветеринарного обследования и оформления до-

кумента. Если кто-то захочет сразу забрать себе разделанную тушу – пожалуйста, нам это даже выгоднее, не надо тратить время на охлаждение, да и холодильное оборудование не загружается.

**– Куда деваете отходы производства?**

– Их практически не остается, все находят своего покупателя. Шкуры сдаем, другие отходы отправляем на производство мясокостной муки, рога и копыта – на специализированные предприятия на переработку. Непереработанные отходы производства направляем в Налобиху на завод по производству мясокостной муки.

В свете последних требований законодательства туши павших животных должны кремироваться. Руководитель ветеринарной службы района предложила нам рассмотреть вопрос об установке на прилегающей к нашей территории модульный крематор с высотой трубы 15 метров, и мы в принципе не возражаем. Крематор будет подключен к нашим коммуникациям. Он рассчитан на 700 килограммов единовременной загрузки, процедура кремации должна осуществляться в течение пяти-шести часов, и работать он должен на твердом топливе. Цена услуги кремации пока не установлена.

**– Сколько всего человек работает на бойне?**

– У нас трудится 25 человек, и все они работают давно, коллектив устоявшийся. Действует несколько цехов: убойный, самый главный, обвалочный и фасовочный, плюс несколько холодильных установок. Есть мысли в перспективе расширить производство. Случаев воровства не отмечалось, на территории предприятия установлено видеонаблюдение, есть охрана.

**– Спасибо за интервью.**

**Виктор РЯБОВ.  
Фото автора.**





**Общество**

# Дело науки – служить людям



**ПО ДАННЫМ МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ Алтайского края, в течение 2021 года в регионе в рамках Года науки и технологий прошло около сотни мероприятий. При поддержке государства запускались образовательные проекты, тематические фестивали, выставки и конкурсы. Например, Всероссийский конкурс для учащихся сельских школ и малых городов «АгроНТИ». Один из самых масштабных социальных проектов по популяризации науки – Всероссийский фестиваль науки – объединил в регионе на 27 своих площадках порядка 15000 человек. Для реализации инициатив молодых ученых была организована региональная площадка «Вернадский – Алтайский край». Популяризации научных достижений молодых ученых Алтайского края также способствовал федеральный просветительский проект «Наука рядом».**

**На специально созданной платформе – [годнауки.рф](#) – Алтайский край занимает 12-е место в рейтинге регионов по количеству вовлеченных в мероприятия участников.**

Что принес региону Год науки и технологий? Представляем вам подборку впечатляющих достижений региональных вузов и НИИ.

## Лекарство для пчел из хвойной муки

Исследователи Алтайского государственного аграрного университета получили патент на техноло-

гию получения хвойно-витаминной кормовой добавки для сельскохозяйственных животных и птиц.

Как оказалось, хвойная мука помогает в борьбе с клещом Varroa destructor, который наносит огромный вред пчеловодству. Пчелиные семьи, пораженные этим недугом, отстают в развитии, снижаются медовая продуктивность и опылительная деятельность пчел. С клещом борются различными методами, но ученые ищут более эффективные способы лечения и профилактики варроатоза пчел.

Принцип метода с применением хвойной муки заключается в нейтрализации работы аппарата передвижения клеща вследствие попадания микрочастиц в присоски его предплакки. Исследования показали, что после обработки пчелиных семей хвойной мукою клещ теряет способность удерживаться на теле пчелы и падает. Эффективность осьпи клеща, по данным экспериментов, проведенных исследователями Алтайского ГАУ, составила до 85,1%.

## Пленка для восстановления кожи

Ученые лаборатории клеточных технологий и экспериментальной фармакологии Научно-исследовательского института биомедицины Алтайского государственного университета при поддержке внутриуниверситетского гранта завершили один из этапов проекта по регенеративной медицине. Они разработали технологию восстановления поврежденных участков кожи с помощью активации родных клеток организма. У пациента достаточно взять небольшой образец ткани, чтобы на ее основе создать «живую» регенерирующую пленку.

Живая гель-кожа не только вос-

станавливает поврежденные участки, но и борется с возможными инфекциями.

Новая разработка алтайских ученых позволяет спасать пациентов, даже когда бессильны антибиотики. Ученые уже запатентовали свое изобретение.

## Технология обнаружения опасного микропластика

Микропластик – это частицы или волокна пластика размером менее пяти миллиметров. Выделяют первичный микропластик – это гранулы или порошки, которые добавляют в косметику, бытовую химию, средства гигиены, а также используемые при производстве, например, автомобильныхшин, и вторичный микропластик, образующийся при разрушении более крупных пластиков под действием фотохимических или механических процессов в окружающей среде.

Ученые Института водных и экологических проблем СО РАН (Барнаул) уже в течение двух лет исследуют атмосферное поступление и источники микропластика на Алтае. Ими впервые в России разработана и внедрена уникальная методика перекрестного определения микропластика в различных средах – воздухе, атмосферных осадках, снежном покрове и воде. Эта технология предполагает использование световой и сканирующей электронной микроскопии в комплексе с энергодисперсионной рентгеновской спектроскопией. Детектор с максимальной точностью в автоматическом режиме определяет элементный состав микропластиков, что позволяет оценивать их потенциальную токсичную опасность.



**Технология восстановления поврежденных участков кожи с помощью активации родных клеток организма разработана в Научно-исследовательском институте биомедицины Алтайского государственного университета.**

## Повышение молочной продуктивности

Исследователи Алтайского аграрного университета также изучают повышение молочной продуктивности и воспроизводительной способности крупного рогатого скота.

Одной из наиболее распространенных проблем промышленного скотоводства является нарушение кальциево-фосфорного обмена у высокопродуктивных коров. Ученые предложили использовать в рационе животных природную минеральную добавку из регионального сырья – жмыха пантов маралов.

Первые результаты опытов показали, что минеральная добавка поддерживает высокий уровень обмена веществ в организме коров и увеличивает их молочную продуктивность.

Также ученые Алтайского ГАУ установили, что в повышении генетического потенциала молочно-генно скота важная роль принадлежит генам-маркерам продуктивности.

В 2021 году проект «Разработка способов повышения молочной продуктивности и воспроизводительной способности крупного рогатого скота с использованием биотехнологических методов генетического мониторинга и природных биостимуляторов» поддержан грантом Правительства Алтайского края.

## Квас из топинамбура

Специалисты кафедры технологии бродильных производств и виноделия Алтайского государственного технического университета изобрели и запатентовали уникальную технологию производства диетического низкокалорийного кваса. Вместо сахара разработчики использовали сироп топинамбура.

Проект получил грантовую поддержку из краевого бюджета. Она позволила провести необходимые исследования и создать уникальную технологию изготовления кваса, где вместо сахара используется инулин, содержащийся в топинамбуре. Таким образом, алтайские ученые достигли сразу двух целей: сделали напиток менее сладким и более полезным. Ведь инулин – это сложный углевод с пребиотическими свойствами, который способен улучшать работу пищеварительной системы, разгонять метаболизм, стабилизировать сахар в крови и даже повышать иммунитет.

Разработчики уже получили патент на эту технологию.

**Подготовлено управлением печати и массовых коммуникаций Алтайского края при содействии Министерства образования и науки Алтайского края.  
Фото предоставлены Министерством образования и науки Алтайского края.**

**Умники и умницы**

## Давайте хранить чистоту наших рек...

**29 октября в Алтайском краевом детском экологическом центре состоялся финал конкурса «Дети Алтая исследуют окружающую среду». В номинации «Биология» дипломом первой степени награжден учащийся 8 класса Троицкой школы №1 Леонид Бабенко (руководитель Е.И. Калашникова).**

Леонид обучается в очно-заочной школе АКДЭЦ и изучает здесь общую экологию, а еще интересуется географией. Он провел большую работу по изучению гидробионтов (водных организмов) и определению экологического состояния водоемов Троицкого района.

Вот что он рассказал:

-Моя работа в первую очередь посвящена чистоте пресных водоемов. Не один год я принимал активное участие в акции «Чистый берег». Ежегодно весной и осенью мы с ребятами из нашей школы и экологами района очищаем берега Большой речки в окрестностях села. И что же мы видим? Антропогенная нагрузка, то есть влияние человека на природу, просто колossalная. Вот и возникла у нас с Еленой Ивановной идея изучить гидробионты в водоемах Троицкого района и определить их экологическое состояние. Исследование длится более двух лет. Мы выяснили, что самым чистым водоемом является река Гавриловка, которая протекает через село Усть-Гавриловка, где практически нет антропогенной нагрузки. А са-

мым грязным водоемом оказался Гордеевский пруд. Вблизи пруда происходит выпас КРС, соответственно, это водопой животных, плюс там большое количество отдыхающих. И, к сожалению, культура поведения на природе оставляет желать лучшего. Антропогенная нагрузка там очень большая. В дальнейшем мы обязательно будем продолжать эту работу.

Сферу деятельности пока менять не собираюсь. У меня прекрасный наставник и помощник в лице Елены Ивановны, у нас еще много планов. Сейчас ведется несколько исследовательских проектов по биологии, экологии и географии. В будущем планирую связать свою судьбу именно с этими науками. Напоследок хотелось бы сказать: жалко природу – человек губит ее, не задумываясь о последствиях...

Впервые работа Леонида, посвященная гидробионтам, была представлена в апреле этого года на районном конкурсе учебно-исследовательских работ школьников «Росток», где не попала в число призовых. Летом школьник продолжил свои исследования и 27 октября занял второе место на окружном этапе конкурса «Дети Алтая исследуют окружающую среду», проводившемся Детским экологическим-туристическим центром города Бийска в заочном формате.

И вот, наконец, долгожданная победа!

Но дело, конечно, не только в ней, а в полезной и важной работе.

Подготовила Светлана КУДИНОВА.



**Леонид Бабенко (на снимке справа) уже более двух лет с увлечением занимается изучением гидробионтов, количественный и качественный состав которых является одним из основных показателей чистоты водоемов.**

Фото из открытых источников.



**Культура**

# Весело да сытно

В Хайрзовке Кузьминки осенние отпраздновали с артистами из райцентра

**Праздник «Кузьминки – проводы осени и встреча зимы – стал третьим мероприятием из цикла праздников народного календаря в рамках проекта «Этнографический марафон «Возвращение к истокам», получившего поддержку гранта Президента РФ на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий. Праздник прошел в минувшие выходные в Хайрзовском сельском культурно-досуговом центре.**

С энтузиазмом и творческим задором работает дружная команда проекта. Участники клубных формирований и работники сельских домов культуры и домов досуга, а также специалисты районного краеведческого музея, детской и районной модельных библиотек, воспитатели Троицкого детского сада №1 «Родничок» участвуют в подготовке и проведении выставок и мастер-классов, народных игр, викторин и др. А участники творческих коллективов – народного фольклорного ансамбля «Большеречье», народного вокального ансамбля «Тройчане», артисты межпоселенческого Дома культуры развлекают зрителей на вечерках.

Праздничное мероприятие началось с интересных мастер-классов, выставок, веселых игр и забав от команды проекта.

А затем всех зрителей, а их было более 30 человек, пригласили на вечерку.

На Руси праздник Кузьмы и Демьяна отмечался после окончания уборочных работ, когда тяже-

лая страда была позади и начинались зимние посиделки, во время которых девушки не только пряли, ткали, вышивали, но и пели песни, танцевали, рассказывали сказки.

Много интересного и познавательного узнали зрители в этот день. Например, о том, что братья Кузьма и Демьян, жившие в III–IV веках, были причислены Православной церковью к лику святых за свое безвозмездное врачевание. Были они сами кузнецами и стали покровителями ремесел, кузнецов и лекарей, ссылали бессеребренниками, бескорыстными, поэтому символом нашего праздника стала роза, выкованная нашим местным кузнецом, которая заняла



особое место в сундуке (хранитель символов народных праздников и традиций), куда в течение всего марафона будут собраны символы всех проводимых нами праздников.

Кузьма и Демьян покровительствовали также и женским ремеслам – ткачеству, прядению, шитью, вышиванию, раскрашиванию игрушек. А еще Кузьминки в давние времена называли праздником кур, поэтому на стол в этот день подавали блюда из курицы, особенно в деревнях славились курники.

Весело да сытно провели время! Зрители показали знания русских народных пословиц, скороговорок и частушек об осени, отведали вкус-

ной гречневой каши и полакомились пирогами, яблоками, баранками, леденцами на палочке, а также водили хороводы, пели песни, участвовали в конкурсах и русских народных играх.

Вот так весело и интересно отпраздновали Кузьминки.

Жителей сел, куда мы приезжаем с вечерками, приглашаем приходить на наши мероприятия, ведь это очень здорово – стать участниками такого мероприятия и приобщиться к истокам нашей традиционной народной культуры.

**О. ФОКИНА,  
директор МБУК «ТМКЦ». Фото предоставлены ТМДК.**

**Мир наших увлечений**

# Пора выбираться на лед!

4 декабря на озере Уткуль состоятся соревнования по спортивному лову рыбы на мормышку

**12 лет назад впервые в программу зимней олимпиады сельских спортсменов Алтайского края была включена дисциплина – спортивная ловля рыбы на мормышку. Отдел по спорту и делам молодежи сформировал команду из опытных рыболовов-подледников, в которую вошли Сергей Вислогузов, Владимир Минаков, Виктор Рябов и Александр Семенюк. Они защищали честь нашего района на краевых соревнованиях, и удача сразу же улыбнулась команде – Сергей Вислогузов в личном зачете занял второе место, а в командном наши рыболовы получили «бронзу», обойдя два десятка команд из разных районов края.**

Эти соревнования впервые проходили в Алтайском районе, тогда многие рыболовы-спортсмены не знали некоторых правил, и главный судья перед выходом на лед долго их объяснял.

ТАК И ПОШЛО. В последующие годы наши спортсмены не пропускали соревнований, а география их проведения в масштабах края была обширной. Побывали несколько раз Михайловском районе, в Алтайском, в Заринском, Бийском и других. Проводились краевые соревнования и в нашем районе, на озере Уткуль. Они всегда были праздником для спортсменов, которые знакомились с соперниками из других команд, заводили дружбу и расстраивались, если кто-то по каким-то причинам не смог принять участие.

Соревнования проводились, невзирая на погодные условия, несколько раз троицкая команда попадала в буран, а как-то пришлось выходить на лед в сорокаградусный мороз. Настоящих рыболовов ничто и никто остановить не может, даже поломка в пути автомобиля, а бывало и такое.

За годы участия в соревнованиях наши спортсмены не раз завоевывали «бронзу»,



**Истинных рыболовов ничто и никто остановить не может...**

«серебро» и «золото» как в личном, так и в командном зачете. Наиболее удачно наши спортсмены выступили пять лет назад в Алтайском районе, когда **Николай Великанов** занял второе место, а **Виктор Рябов** – первое, и поэтому команда в общем зачете получила золотые медали.

Восемь лет возглавлял районную команду Виктор Рябов, затем капитаном стал **Николай Великанов**. Помимо них, в основной состав входили **Владимир Минаков**, **Александр Семенюк** и другие спортсмены, показывавшие достойные результаты. Несколько лет назад Виктор Рябов перестал участвовать в соревнованиях, но зато взял на себя обязанности по организации районных соревнований по подледному лову,

впервые их провели на озере Петровском шесть лет назад. Также он бессменно выступает в роли главного судьи.

Последние пять лет районные соревнования по рыболовному спорту организует редакция районной газеты совместно с отделом по спорту. Во время соревнований было всякое, но запомнился случай, когда определить победителя не представилось возможным, поскольку ни один участник не поймал ни одной рыбешки, и призы пришлось вручать самым молодым спортсменам.

Число участников соревнований из года в год растет: если сначала было всего семь рыболовов, то в прошлом году – уже около сорока. Да и соревнований по зимней ры-

балке стало больше. Кроме редакции, такие же состязания уже несколько лет проводит троицкий предприниматель **Александр Коряков**. Отдел по спорту решил в рамках очередной районной зимней олимпиады организовать соревнования по подледному лову, включив их в свой календарь. Сроки проведения разные: если редакция проводит их традиционно в первую субботу декабря, Александр Коряков – в конце рыболовного сезона, то отдел по спорту запланировал их проведение в середине зимы.

Соревнования на призы газеты «На земле троицкой» всегда проходят весело, азартно и честно. В них принимают участие и мужчины, и женщины, и дети, и целые семейные команды. Некоторые коллективы также выставляют свои команды. Однажды приглашали спортсменов из других районов, но решили от такой практики отказаться.

Победители, как в личном, так и командном зачете, награждаются медалями, почетными грамотами и призами, причем призы по нашей многолетней традиции победители выбирают сами. Особо будут отмечены ветераны рыболовного спорта и самые юные участники.

**В этом году соревнования по спортивному лову рыбы на мормышку пройдут 4 декабря на озере Уткуль.**

**Начало регистрации участников – в 8 часов в с. Уткуль, на базе отдыха «Жемчужина Уткуля». Призовой фонд сформирован. Приглашаем всех желающих!**

Соблюдение противоэпидемических мероприятий обеспечивается правилами соревнований: рыболовы находятся на расстоянии пяти метров друг от друга.

**Соб. инф.  
Фото из архива редакции.**









